
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27.04.2012
Interventi dei Sigg. Consiglieri

Mozione: sostegno alla proposta di Legge C.3274

Presidente

Abbiamo ora le tre mozioni che nel consiglio comunale scorso non abbiamo 

potuto vedere quindi il sesto punto è la Mozione sostegno alla proposta di legge 

C.3274. È stata proposta da Obiettivo Orbassano dal consigliere Mastroianni 

che ha facoltà di poterla leggere, prego.

Consigliere Mastroianni

Grazie presidente. Buona sera a tutti. Leggo la mozione: sostegno alla proposta 

di legge 3274. Premesso che l’Associazione Italiana Familiari  e Vittime della 

Strada Onlus, sede di Torino, ha inviato in data 31 gennaio 2012 una lettera 

per invitare l’amministrazione comunale della città di Orbassano a sostenere la 

proposta  di  legge  3274 finalizzata  a contrastare  la  criminalità  stradale.  Nel 

contempo  è  stata  presentata  una  raccolta  firme  promossa  dall’associazione 

stessa che si prefigge di sollecitare al presidente della Camera dei Deputati a 

calendarizzare la proposta di legge in argomento. Considerato che la mozione 

sulla  giustizia  già  inviata dall’Associazione  Italiana Familiari  e  Vittime della 

Strada alle autorità politiche è finora rimasta disattesa, è finalizzata a dare alle 

vittime pari dignità processuale rispetto agli imputati, recependo le decisione 

europee ed estendendo ogni garanzia alle vittime di reato di cui agli artt. 589 – 

590 – del Codice Penale. Rilevata l’importanza di sostenere tale proposta per la 

valenza umana e giuridica che essa comporta, impegna il Consiglio Comunale 

della  città  di  Orbassano  a  sostenere  la  proposta  di  legge  3274  promossa 

dall’Associazione  Italiana  Familiari  e  Vittime  della  Strada  sollecitando  la 

Presidenza della Camera a portare avanti tale proposta e le autorità politiche a 

dare delle risposte, accogliendo nel contempo le ulteriori richieste che verranno 

presentato in occasione della manifestazione Onu in ricordo delle Vittime della 

Strada.

Io leggo la proposta di legge che giace alla Camera attualmente dal marzo del 

2010, quindi da quasi due anni. Dice: “modifica agli artt.589 – 590 e 590 bis 
1



del Codice Penale in materia di omicidio colposo, lesioni personale colpose e 

computo delle circostanze di cui all’art.4 del decreto legislativo del 28 agosto 

2000 n.274 in materia di competenze del Giudice di Pace”. 

Sostanzialmente significa che con questa proposta di legge si vuole introdurre 

una specifica più grave di quella attuale dell’omicidio colposo che prevede una 

condanna da sei mesi a cinque anni, nel caso in cui la morte di una o più 

persone  sia  riconducibile  a  una  guida  ,azzardata  o  temeraria.  Inoltre  la 

riduzione di una persona in stato di coma permanente non può solo rientrare 

nel reato di lesioni personali colpose che oggi prevede una condanna a tre mesi 

e 309 euro di  multa,  ridicolo,  ma è necessario equiparare lo stato di  coma 

permanente allo stato di morte. È assolutamente necessario aggravare le pene 

per il caso in cui il reato sia riconducibile a guida dissennata o sotto l’effetto di 

sostanze stupefacenti o alcooliche. Praticamente si vuole aggravare il reato di 

cui  all’art.589  del  Codice  Penale  perché  attualmente  non  prevede  che  chi 

uccide o rende una persona invalida subisca il carcere. Quindi speriamo che 

anche altri Comuni adottino questa iniziativa e che chi può decidere a Roma 

faccia qualcosa perché chi investe delle persone - l’anno scorso è successo a 

Torino che due ragazzi che dovevano andarsi a comperarsi la droga e hanno 

investito e ucciso un ragazzino e la mamma, e alla fine non gli hanno fatto 

niente - è una cosa abbastanza indecente per un paese democratico.

Sicuramente questo tema non ha colore politico e penso possa essere condiviso 

da tutti. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Mastroianni.  Sicuramente  questo  è  un  tema  molto 

importante  e  sono  contenta  che  sia  stato  proposto  in  questo  consiglio 

comunale. Chiedo a chi di voi vuole intervenire per questa mozione che ha letto 

nel dettaglio ha approfondito il consigliere Mastroianni... Ha chiesto la parola il 

consigliere Labella, ne ha facoltà, prego.

Consigliere Labella

Grazie  presidente.  Questa  mozione non  è  qualificante,  perché “qualificante” 

significa qualificare una cosa verso l’alto, verso un valore; è drammaticamente 
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importante  che  si  ponga  la  lente  di  ingrandimento  su  questa  guerra 

permanente che c’è sulle strade; questi metodi devono colpire chi ha un auto o 

una moto e si sente legittimato ad adottare una guida superficiale e poi magari 

falciare qualcuno, falciare nel senso mortale della parola. Questo mi porta a 

una riflessione su quelle che sono le situazioni che portano anche all’omicidio e 

molte volte al massacro la guida di certe persone. Francamente la droga è una 

delle cause dei più importanti perché la commistione alcool e droga porta alla 

perdita di controllo. Una riflessione comune che ho fatto con il consigliere Raso 

quando l’anno scorso era in cantiere con la Croce Bianca una manifestazione 

con la nostra Polizia municipale che poi è saltato l’appuntamento. Io credo che 

il consigliere Raso lo debba riproporre, non solo perché repetita iuvant, ma se 

si  toglie  da  questa  situazione  anche  un  solo  ragazzo,  significa  che  è  già 

meritorio  il  progetto.  Per  questo  condivido  quanto  ha  esposto  il  collega 

consigliere di Obiettivo Orbassano Mastroianni e il mio voto è favorevole.

Presidente

Ringrazio il consigliere Labella. Ha chiesto la parola il consigliere Raso, ne 

ha facoltà, prego.

Consigliere Raso

Questo argomento è particolarmente toccante per me perché anche la mia 

attività  lavorativa  mi  vede  molte  volte  direttamente  coinvolto  in  fatti  del 

genere, nel senso che io sono uno di quelli che presta soccorso a chi subisce 

incidenti  e  anche  incidenti  di  questo  genere.  La  proposta  fatta  dal 

consigliere  di  Obiettivo  Orbassano,  è  una  proposta  che  mio  vede 

favorevolissimo, è una proposta che sicuramente se non l’avesse fatta lui nel 

tempo sarebbe stata una proposta che avrei fatto io e la condivido in tutto 

per tutto perché purtroppo ogni giorno le vittime della strada sono sempre 

di più e giustizia non viene fatta: non viene fatta per quella mamma che 

attraversa la strada col figlio o la figlia e viene investita e muore, e due 

ragazzi  scappano  e  non  si  fermano  neanche  a  prestare  soccorso,  e  la 

giustizia si ritrova poi a rincorrerli ad Aosta o in altri posti per poter fare un 

giusto  processo  anche  se  poi  la  legge  italiana  non  prevede  delle  pene 
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esemplari, anzi tutt’altro. Prevede il ritiro della patente, l’arresto per tre mesi 

di reclusione, dopodiché il tutto ricomincia come prima. 

Il  mio  vuole  essere  anche  un  messaggio  per  tutti  coloro  che  sono  stati 

coinvolti in questi fatti di cronaca; anche nella città di Orbassano ci sono 

delle  persone  che  hanno  perso  dei  cari,  vorrei  essere  vicino  in  questo 

momento a loro e a quanti anche nei Comuni limitrofi hanno perso un loro 

caro, non ultima una ragazza che a Pinerolo qualche anno è stata investita 

mentre usciva dalla discoteca. In quel caso lì c’è stata un’altra ingiustizia. 

Vorrei che questo appello fosse per noi un inizio, che si diffondesse un po’ in 

tutti  gli  altri  Comuni,  e  che  chi  ha  responsabilità  più  grandi  di  noi 

cominciasse a prendere delle decisioni e a valutare i fatti per la gravità che 

hanno.  Perché  è  giusto  che  in  qualche  modo,  anche  se  non si  possono 

compensare le perdite dei cari che la gente ha subito, chi ha commesso dei 

reati di questo tipo abbia delle pene esemplari; non si richiede vita per vita, 

ma almeno che in qualche modo ci sia una giustizia equa e che chi piange i 

propri cari almeno possa dire “giustizia è fatta”, perché oggi purtroppo la 

giustizia viene meno e non si è tutelati dalla legge.

Il più delle volte non dipende dai Vigili, Polizia, Carabinieri, ma è il sistema 

che non dà loro il potere di attuare le leggi. Le leggi le abbiamo, dobbiamo 

solo metterle in pratica, e questo è solo un modo per ricalcare ed evidenziare 

un po’ di più le leggi che abbiamo; dovremmo soffermarci un po’ tutti ogni 

tanto  a  pensare,  come  diceva  il  collega  Mastroianni,  al  di  là  del  colore 

politico  di  appartenenza  perché  questa  è  una  realtà  che  purtroppo  ogni 

giorno si  può ripetere.  Quindi  particolare  attenzione,  non sottovalutiamo 

questo argomento perché è un argomento molto importante. 

Voglio  ancora  rimarcare  questo  appello  perché  c’è  poco  interesse  verso 

queste iniziative; il consigliere Labella ha voluto ricordare le iniziative che 

sto organizzando con i Comuni limitrofi. Noi abbiamo partecipato in parte al 

progetto “strade sicure” infatti  la mia delusione come avevo accennato la 

volta  scorsa  è  che  noi  come  Comune  di  Orbassano  abbiamo  potuto 

partecipare solo in parte. Come diceva il collega è una cosa che sicuramente 

mi metterà nella condizione di sollecitare; sarò il rompiscatole di turno verso 

le Forze dell’Ordine però sulle cose importanti che coinvolgono i cittadini, 
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che  coinvolgono  un  po’  tutti,  sarò  il  rompiscatole  di  turno  ma  è  una 

situazione che mi sta a cuore. 

So che il  Comune di None che partecipava con noi a questa iniziativa è 

molto attivo e farà delle iniziative già nel mese di maggio. È poi una semplice 

serata di controllo delle strade: si fanno dei controlli non per condannare 

chi ha bevuto un bicchiere di più di vino o di alcool o chi ha fumato una 

canna  o  ha  fatto  uso  di  sostanze,  ma  per  sensibilizzare  innanzi  tutto, 

sensibilizzare  e  non  condannare,  perché  il  nostro  ruolo  è  quello  di 

sensibilizzare e informare dei danni che si possono provocare alle persone 

con la guida sotto l’effetto di  sostanze alcoliche e stupefacenti.  Quindi  il 

nostro è un ruolo di sensibilizzatori in questo frangente, chi poi avrà il ruolo 

di controllo e di condanna saranno altri. Il nostro ruolo è di sensibilizzare io 

ci tenevo dirlo perché si possa essere messi in condizione di attuare queste 

anche se poche giornate di sensibilizzazione verso i cittadini, perché questa 

è l’unica arma che abbiamo noi a disposizione come semplici cittadini, come 

consiglieri comunali o come componenti in questo caso delle forze politiche. 

Il  mio appello  è  rivolto  a tutti  coloro che  vogliono contribuire,  sono ben 

disponibile ad attuare programmi, a promuovere iniziative anche con altri 

assessori per cercare di coinvolgere assessorati che hanno una competenza 

che  sembrerebbe  lontana  ma che  invece  per  altri  aspetti  si  avvicina.  Ci 

siamo già capiti con l’assessore Rana perché alcuni settori che sembrano 

lontani invece poi quando le problematiche ci sono racchiudono tutti gli altri 

assessorati,  in  questo  caso  come  quello  dell’assessore  Rana.  Quindi  mi 

farebbe piacere ci fosse un coinvolgimento più allargato da parte di tutti.

Grazie, spero di non avervi annoiato ma ci tenevo a parlare di un problema 

cui tengo in modo particolare.

Presidente

Ringrazio il consigliere Raso. Ha chiesto la parola il consigliere Guglielmi, ne 

ha facoltà.

Consigliere Guglielmi
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Grazie presidente. Penso sia quasi banale dire che il PDL è favorevolissimo a 

questa mozione presentata dal consigliere Mastroianni; il consigliere Raso 

parlava  prima  di  una  ragazza  di  Pasta  che  personalmente  conoscevo 

abbastanza bene, quindi questa mozione mi ha anche toccato in maniera 

personale perché da lì in poi ho avuto sempre una sensibilità particolare 

verso questi tipi di omicidi, ed essendo un ragazzo di 23 anni comunque 

molte volte ho visto vite spezzarsi anche magari di gente che non conoscevo, 

ma semplicemente il  fatto di  essere coetanei mi toccava particolarmente; 

pensare  che  a  23  anni  per  aver  bevuto  o  per  avere  semplicemente 

attraversato la strada in quel posto, in quel momento, chi vuole parlare di 

destino o chi vuole pensare a cose più alte non lo so. Ho parlato prima con il 

consigliere  Mastroianni  e  con  il  consigliere  Raso  anche  del  fatto  di 

sensibilizzare nelle scuole, è un invito che facciamo anche come PDL, di 

sensibilizzare  i  giovani  a  guidare  in  sicurezza.  Non  si  guida  in  stato  di 

ubriachezza, non si guida se si hanno fatto cose che possono rallentare i 

riflessi eccetera; sembrano cose ovvie ma non è così, perché vi posso dire da 

ragazzo qualsiasi di 23 anni che molto sovente la gente guida avendo bevuto 

o avendo assunto altre sostanze: sembra che tutta questa sensibilizzazione 

in realtà non tocchi chi dovrebbe toccare. Comunque ritornando alla nostra 

mozione il nostro voto sarà favorevole. Grazie.

Presidente 

Ringrazio il consigliere Guglielmi, ha chiesto la parola il consigliere Gobbi, 

ne ha facoltà, prego.

Consigliere Gobbi

Ringraziamo  anche  noi  il  collega  e  consigliere  Mastroianni  e  il  gruppo 

consiliare  che  rappresenta,  il  gruppo  consiliare  Obiettivo  Orbassano  per 

avere  portato  all’ordine  del  giorno  di  questo  Consiglio  Comunale  una 

mozione  così  importante.  Siamo  assolutamente  d’accordo  con  tutti  i 

consiglieri  comunali  che  ci  hanno  preceduto.  Così  come  ringraziamo 

l’Associazione  Italiana  Familiari  e  Vittime  della  Strada  Onlus  per  avere 

appunto portato all’attenzione della nostra amministrazione e del Consiglio 
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Comunale di Orbassano questo importante tema. Tra l’altro, lo dico senza 

nessuna  polemica,  ci  piacerebbe  anche  molto  leggere  la  lettera  che  è 

arrivata proprio di sensibilizzazione e che ha portato poi a questa mozione, 

perché sicuramente la riterremmo pregna di contenuti.  Riteniamo questo 

tema una vicenda di responsabilità da parte delle persone che si mettono 

alla guida di un qualsiasi veicolo, e in alcuni casi purtroppo facendolo sotto 

stato  di  ebbrezza  o  in  stato  confusionale  dovuto  all’abuso  di  sostanze. 

Quindi  la  riteniamo effettivamente  come è già stato  detto  una questione 

proprio culturale, nel  vero senso ampio del termine,  per cui è importate 

esprimere una posizione da parte del nostro Consiglio Comunale. Questa è 

una  di  quelle  famose  mozioni  per  cui  è  evidente  che  non  c’è  una 

responsabilità diretta da parte del Consiglio Comunale di Orbassano, ma 

riteniamo sia fondamentale che si esprima una sensibilità in modo chiaro e 

un  indirizzo  appunto  per  quelli  che  sono  poi  invece  gli  organi  preposti 

effettivamente a cambiare le leggi e in questo caso delle leggi sicuramente 

modeste  in  confronto  a  quelle  che  potremmo avere  e  che  probabilmente 

avrebbero,  ce  lo  auguriamo  tutti,  sicuramente  un  risultato  migliore. 

Ringraziamo ancora per avere posto all’attenzione nostra questo tema e la 

nostra dichiarazione di voto è chiaramente e oggettivamente favorevole.

Presidente

Ringrazio il consigliere Gobbi. Ha chiesto la parola il consigliere Gallino, ne 

ha facoltà.

Consigliere Gallino

Grazie presidente. Ovviamente anche il nostro gruppo Lega Nord Piemont è 

favorevole  a  questa  mozione,  anche  noi  siamo sensibili  a  questo  tipo  di 

problematica. Mi pare che ci sia anche in appoggio a quanto già proposto da 

questa  Associazione  una  proposta  di  legge  in  merito  che  riguarda  un 

inasprimento  delle  pene,  ma  soprattutto  la  certezza  della  pena  e  ci 

auguriamo che poi finalmente vada in porto. 

Per quanto riguarda la sensibilizzazione, l’assessore Rana lo sa, anch’io gli 

mando spesso e volentieri una Associazione che fa incontri soprattutto nelle 
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scuole per quanto riguarda i problemi dell’alcool, eccetera, però vedo che 

purtroppo se  questi  incontri  vengono fatti  nelle  scuole  con i  ragazzi  più 

piccoli, la cosa viene seguita con più attenzione; se viene fatta, e questo me 

lo hanno proprio riferito, se viene fatto agli Istituti Tecnici, nelle scuole più 

alte,  la  problematica  viene  un  po’  disattesa.  Purtroppo  è  proprio  una 

questione di sensibilizzazione e la cosa parte anche soprattutto non solo 

dalla scuola ma, secondo noi, dalle famiglie, e questo è un grosso problema. 

Non è colpa di  nessuno,  intendiamoci  bene … vedi  che qualche volta ci 

troviamo d’accordo. Pertanto il nostro voto sarà favorevole. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Gallino.  Proprio  riguardo  al  discorso  delle  scuole 

ricordo  che  il  Vigile  Domenico  Sant’Arcangelo  che  è  qui  con noi,  con la 

partecipazione dell’assessore Elvi Rossi e del Sindaco ha trattato questi temi 

proprio nelle  strutture Sraffa  e Amaldi;  ci  sono stata anche io parecchie 

volte con i Carabinieri di Orbassano ed è vero, queste iniziative si  fanno 

negli Istituti superiori, ma abbiamo coinvolto anche una terza media e si è 

provato anche con una seconda. C’è questo impegno da parte di tutti e una 

volta l’anno si fanno degli incontri; si parla di bullismo, si parla di guida in 

stato di ebbrezza, di droghe; si fanno tre incontri. Quindi il Comune anche 

su questo ci  mette il  suo impegno, poi  come si  diceva anche le famiglie 

devono fare la loro parte. A volte non tutti ascoltano alla lettera quello che si 

dice quindi cercheremo di fare ancora più sensibilizzazione su questa tema 

sicuramente. 

Qualcuno  deve  fare  ancora  degli  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il 

consigliere Salerno, ne ha facoltà.

Consigliere Salerno

La  ringrazio  signor  presidente.  Innanzi  tutto  anche  noi  come  gruppo 

vogliamo ringraziare il  collega consigliere  Mastroianni  per avere proposto 

questa  mozione,  una  mozione  importante  che  tocca  tutti  noi  e  che 

soprattutto ha toccato anche la nostra collettività. Approfitto per ricordare 

due vittime della  strada della  nostra  collettività  che sono il  Vigile  Valter 
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Mollo e la ragazza che si chiamava Muro. La nostra collettività in questi 

momenti drammatici ha pianto, ha versato molte lacrime insieme alle loro 

famiglie;  il  nostro  Comune,  la  nostra  città,  ricorda  annualmente  con 

cadenza puntuale queste vittime della strada. Noi concordiamo pienamente 

sulla sua proposta di  legge:  questi  reati  anche dal nostro punto di  vista 

devono essere condannati, ma condannati nel vero senso della parola. Non 

possiamo permettere che uno Stato democratico come la nostra nazione, 

l’Italia,  possa punire  con condanne lievi  chi  commette  questi  gravi  reati. 

Comunque devo anche dire che le iniziative del Comune di Orbassano come 

le  iniziative  di  altri  Comuni  stanno  entrando  piano  piano  nella  mente 

soprattutto  di  quei  ragazzi  giovani  che  magari  il  sabato sera  si  lasciano 

anche  un  po’  andare,  bevono  qualche  bicchiere  di  troppo  e  poi  magari 

causano incidenti gravissimi. Dico questo perché io ho una ragazza di 19 

anni che come tutte le ragazze il sabato sera esce con gli amici; conosco gli 

amici, li vedo responsabili, fanno a turno per chi deve guidare e non deve 

bere assolutamente nulla - anche perché hanno timore di essere fermati, 

hanno timore di commettere questo tipo di reati - che per loro sarebbe un 

peso troppo forte che spesso non si riesce a reggere a livello umano, che 

creerebbe dei problemi non indifferenti. È anche vero che questa mozione, 

caro  collega  Mastroianni,  non  si  può  fermare  in  questa  aula  consiliare, 

queste  iniziative  importanti  devono  andare  oltre;  è  vero  che  il  Consiglio 

Comunale non può imporsi, però se tutti noi, tutti i Comuni, discutono di 

cose  importanti  come  questa  mozione,  il  nostro  governo  italiano 

naturalmente si dovrà mettere una mano sulla coscienza e non potrà mai 

più lasciare in giacenza per due anni una legge così importante nel cassetto. 

Concludo a sostegno di questa mozione con un voto favorevole a nome di 

tutto il gruppo. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Salerno.  Cedo  la  parola  al  dott.  Mirabile  per  la 

votazione, prego.

Segretario
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Beretta,  Baravalle,  Ferrara assente,  Gallino,  Gambetta,  Gobbi,  Guglielmi, 

Labella,  Maglione,  Mango  assente,  Manzone,  Marseglia,  Masante, 

Mastroianni, Mensa, Mussetto, Raso, Rio, Salerno, Serra, Vassalotti.

Presidente 

Presenti 18, astenuti nessuno, votanti 18, voti favorevoli 18, voti contrari 

nessuno.
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